

# 平衡的基督徒生活

## 教會與家庭的平衡 (下)

### 家庭的次層結構——兒女

論到怎樣養育兒女。夫妻的責任是在養育兒女，聖經裏對養育兒女的教導太多太多了，你可以把整本箴言書當作對兒女屬靈上的教導。今天我們在這個社會，對於知識上的教導、對於謀生技能的教導，多半歸給學校。不知道各位曉不曉得美國剛剛建國的時候，學校就在教堂裏？（所以學校裏禱告是自然的事情。）禮拜一到禮拜五上課，禮拜六和禮拜天就是聚會。所以一個人新到了那地方就是先去教堂，教堂就是學校，學校就是教堂。牧師不只是管理屬靈的事情，

的問題。中國父母有個問題就是英文不夠好。有些小孩故意欺負大人，講些大人聽不懂的。作父母的，必須知道他們講些什麼話、學什麼東西，然後才能監督他們。假如你離開這一層管制，你等於是放任他們自由。

### 兒女的屬靈教育

今天我們講兒女的屬靈問題。我自己在教會裏帶過三個少年團契，第三個時間較長，受的痛苦也最多，所以我稍為學到一點。有些人問孩子小的時候要不要讓他信主。有些人說宗教自由，應該讓兒女大了再去信主。說這話的人不負責任。你說宗教自由，那還有別的自由，你為什麼不說：「孩子啊，將來你怎麼樣，我不管啊！」你為什麼不這樣說？你怎麼不這樣對待兒女呢？我們有個主日學的姊妹。她說我把兒女送到主日學，盡量教育他們，要不要信耶穌是他們的事情。我說連這樣都不對，申命記明明這樣告訴我們：「我今日所吩咐你的話……也要殷勤教訓你的兒女，無論你坐在家裏、行在路上、躺下、起來，都要談論。」所以在家裏，如果不能紀念主耶穌，如果不能談主耶穌，不要期望我們的兒女會有好的屬靈教育。

就是人和人之間一切生活的教導也管，所以牧師也常常就是學校校長。在新英格蘭區有很多老的教堂，常常有紀念碑，紀念當時學校的設立，說這是本鎮第一所公立學校。

很不幸的，教會和學校分開了。這是一個基督教的國家，這個國家蒙神祝福的原因，竟然被那些反對神的人分開了。現在的情形是公立學校不許禱告。雷根總統拚命想挽回這件事情，就是挽回不來，我想神會紀念這事。所以你知道，假如要講傳統，最早的傳統是什麼？這是非常發人深省的問題。

作父母的有責任要知道你的兒女在學校學些什麼。他在學校裏如果學些什麼你不知道，可能會出很大

道德的標準是什麼？最後的道德標準是神。在學校裏為什麼沒有道德標準？因為反對神，那裏有什麼道德呢？公立學校根本不能講這些事情。我們最反對的是什麼，就是學校根本不給孩子們道德上的教育，只有知識上的教育。從前，我們講四育並重；德、智、體、群，道德放第一。但是從前對道德的看重，現在到了學校都放棄了，你把好的都放棄，壞的都學來，你以為這是對孩子負責任嗎？我不以為然！如果教會弟兄姊妹們，再放棄對孩子道德上的教育，那將來這些孩子長大後……我實在害怕。我實在害怕。

### 聖經的基礎原則

聖經裏對孩子的教導，有些原則是必須知道的，以弗所書六章講得很有意思，他說：「你們做父母的，不要惹兒女的氣，免得他失掉志氣。」惹他的氣，結果就叫他失掉志氣。什麼叫惹他的氣？就是挑他小毛病。兒女有時候講得也有道理：「我媽媽對我什麼事都不滿意！」這樣子他就失掉志氣，因為他沒有辦法討父母的喜悅。我們教養兒女常常忽略的一件事就是，常常我們要孩子滿足我們。錯了。不是這樣。假如神可以照我們所有的情形而接納我們、愛我們，難

這我們不能照我們兒女的不完全，接納他們、愛他們嗎？

爲什麼不能？你知道作父母的，管教兒女最大的難處在於作父母的本身「己」的觀念太重。因爲我們沒有作成醫生，所以我要我的兒子作醫生。因爲別的孩子都學鋼琴，所以我的孩子也要學鋼琴。最好連小提琴也學。替我出風頭啊！有時雖然說：「我的孩子沒有什麼啦，總是有點機會就叫他學音樂嘛！但是真正的意思你就是說：『我比你強！』是你在跟其他的父母比較。你知道嗎？因爲別的孩子都上天才班，所以怎麼樣想辦法都要擠到天才班裏去，不進去就不光宗耀祖啊！講來講去是爲了自己！孩子苦得要命，他沒有那個天份，你一定要他進天才班，他老是做「牛後」，真可憐。從小一開始的時候，孩子心裏不健全，他老是比不上別人。

有些孩子真是特別聰明。你想想看，兩個博士生出來的孩子，應該比別人聰明一點吧？聰明是聰明，可是苦啊！他老是覺得我趕不上我父母，他爸爸老是說：「哼！從前你爸爸老是考第一名」，有些聰明的孩子就說：「哼，你讀中文嘍第一名，你讀英文看看？」教育孩子最大的難處在於我們自己。所以希伯來書十二章說：「生身的父都隨己意管教兒女」是不是這樣呢？

，不要叫他失掉志氣，要鼓勵他，在主裏面養育他，按照主的教訓，讓他從小就學習愛主。

我要問大家一個問題。當我們發現主耶穌住在我們裏面，是什麼感覺？我雖不完全，但耶穌愛我，祂接納了我！那你想，假如這小孩子從小就有神住在他的裏面，對他人格的發展有多大的幫助？他知道他不需要討每個人的歡喜，他知道神已經接納了他。這不是說他可以任性，當他作錯事、當他背離神，行爲不像樣，神會管教他。

## 青春期——己的覺醒

我發現中國的父母對小一點的孩子還會管教，到了十幾歲就毫無辦法了。因爲中國人很講權柄，小孩也比較容易接受。在大約十三歲前，孩子接受權柄，少年期 adolescence 以後需要不同的管教方法。爲什麼？因爲十三歲以後正是小孩子的「己」開始覺醒的時候，他開始看到「自己」。可能有些小孩在七、八歲就有這樣的感覺，但是到十二、三歲的時候，個個孩子都覺醒了。這跟生理情形有關。他開始對自己很有感覺，所以頭一個就愛漂亮。有個媽媽說，她女兒早上起來花一個鐘頭梳頭。她十三歲了。從前不是這樣子

我問你一個問題，各家管教孩子有沒有一樣的？各家都有他別出心裁的管法，基本的問題在「己」。你知道嗎？管教兒女最大的問題就是我們不認識我們自己是什麼人，要照我們的模式來管教、來帶領孩子，要孩子變成我們的模樣。麻煩就從這裏開始！當然，你怎麼有這些方法的？你是根據你父母來的，你父母又是根據他們的父母來的，那到底什麼是標準形式？根本不曉得。

## 要在主裏養育兒女

但是不照自己養育兒女，又照什麼呢？聖經裏說：「要在主裏養育兒女」，哥林多前書十二章那裏說：「身上的肢體，我們看爲不體面的，越發給他加上體面；不俊美的，越發得着俊美」。你要懂得他的軟弱、他的缺點，孩子須要鼓勵。剛才我們講不要惹兒女的氣，一點小事就挑他眼，或者故意拿話逗他。兒女不是學鋼琴嗎？常常客人來了，不管他願不願意，威迫利誘，強迫他在客人面前表演，讓他生氣。孩子有自尊心，不喜歡人家把他當猴子耍。反之，有些孩子愛表現，每個客人來都要彈，有些客人耳朵很好，實在受不了。我們應該在小的地方注意孩子人格的平衡

。爲什麼？因爲她開始有生理變化。（怪她的荷爾蒙啊！）但是無論如何，對自己有很重的自覺。十三歲的孩子要求獨立，我們常說十三歲是「反叛期」，原因是她對自己很在乎，什麼事情都要試試自己的辦法，父母說這樣做，他偏偏要那樣做。很多意見他出來的就是好的，你講就不對。那你就只有讓他自己作決定。你把他慢慢引導，讓他自己作成決定就好了，你何必跟他扭？說：「我是你父親，我有權柄，你一定要聽我的話。」他就是不聽。

有一些孩子剛剛過十九、廿歲就好了，講「*Delayed*」實在是這道理，但是有些人到了卅歲，還沒過青春期，還在拚命掙扎，要發現自己是誰。心理學有個名詞叫 *delayed adolescence*，這個怎樣產生的呢？因爲從前一直受父母壓制。「現在我結婚了，總可以自己作決定了！」所以他們的成熟遲延到廿五歲至卅歲。你有時可以發現這樣子的人，你跟他說什麼話，他都有反面話跟你講，因爲他從前從來沒有對父母反抗過。所以你跟他講什麼，他總有他的一套，因爲他不知道自己是誰。有些基督徒也是這樣，他不明白自己的難處。

## 規範與自由

另一方面，青春期的孩子，他要試試看「界限」在那裏。我告訴你，你給他界限的時候，他倒覺得很好。爲什麼？因爲界限就是保障。我舉個簡單的例子，如果你爬到高樓上面，陽台上沒有欄杆，你走走看看，腳都開始發軟了。可是有欄杆在那裏，推一推，不動的，靠一靠就不害怕。爲什麼？因爲那個「界限」就是你的「保障」。很簡單的，小孩子到了這個年齡他須要有一個「保障」。你不給他一個界限，他就沒有安全感，他覺得父母並不愛我，不在乎！所以你在這裏一定要注意劃定界限，給他一個規定。假如小孩到十五、六歲已經有朋友帶出去，告訴他幾個原則：第一、你們到那裏去，告訴我一聲。第二、九點鐘一定要回家。九點不回家，下次就不准出去。但是假如他九點回家，下次你就得讓他去，假如九點鐘不回家，一定不准他出去。就是那天本來你有事，也要取銷了在家裏陪他。要讓他知道你說的話算數。這不是惹兒女的氣，是要讓他有機會培養判斷的常識，知道那些事該作，那些事不該作。並非作不到的，但是你要能貫徹命令，你訂九點鐘要睡覺就是九點鐘要睡覺，那怕睡不着覺，在床上眼睛張開都不叫他起來。孩子要有責任感，這是家裏的規定，不是不合理的。偶爾可以有一次 *Slumber Party*，那時候你就不要強迫他們九點鐘睡覺。該知道什麼時候給他規範，也該知道

母，他們的父母絕對不會背井離鄉跑到金山來住，所以老一代的華僑，他們沒有父母的問題。我們不同了，我們是第一代來美住下，想想父母在台灣或在大陸，很孤單，接他們出來吧！好了，你接他們出來，有問題了！他們來這裏可是沒有家啊！這裏有年長的朋友在，心裏心裏知道這是個社會問題！他們把根拔掉來這裏，沒有家呀！沒有家就沒有安全感，那這個作兒女的就要非常小心。

### 獨立感與隱私權

我講這些話，我有親身經歷。幾年前我父親剛剛住到我家裏來，我們很愛他，但他天天跟我愁眉苦臉。晚上把我叫到樓上去，他一見我就嘆氣，沒有話講。我起先不明白，說：「爸爸，什麼事情我得罪了你？」「沒有呀！」後來我發現這是很重的問題、心理上的問題。他們不能接待客人，他們沒有社會圈子，就是有也是你們的朋友。你們中間若父母肯交朋友，那就好極了！但是，也不一定，可能性情不合，老年人重新做朋友不是那麼容易。他又不能開車，沒有行動自由。有時候她做菜都不敢做，因爲媳婦把廚房弄得乾乾淨，她明明會淹雪里紅也不敢淹，因爲怕臭。

什麼時候給他自由。每個人家裏有他自己的規矩，我不能替你們訂，但是每個父母親一定要知道原則是什麼。孩子在這段時間一面要認定自己是誰，他也須要有規矩。把握住這個原則，兒女的問題我想不會太大。

### 家庭的頂層結構——父母

我要講的家庭裏第三個層面的關係，也是這個世代中比較嚴重的問題，就是父母的問題。中國家庭的結構是三部份：夫妻、兒女、父母。爲什麼中國家庭、尤其在美國，有父母的問題呢？在美國久的家庭，或美國人當中這個問題不大，因爲他們的小孩是慢慢長大，然後離開家庭有獨立的生活。剩下兩老在家裏，他們的改變是逐漸的，不太嚴重，而且他們好歹有個自己的家，兒女或者甚至孫女可以回來。（我是指那些基督徒家庭，而不是那些不信主、不照顧父母的人。保羅說不照顧父母是個罪，羅馬書第一章你可以查查看。）所以在美國一個正常的基督徒家裏，他們的孩子長大結婚了，父母親還有自己的家。但是中國人不是這樣。老一代來美國的中國人是年青時來淘金、來打工的，以後他們在此成家立業，寄錢回去供養父

老年人對別人比較敏感一點。她不願意麻煩人的時候，她就不講，那你這個作媳婦、做兒女的，那裏猜得出來呢？猜不出來還不是好兒女。我父親住在我家裏，他算好的，他會講英文。有些父母親英文不會講，怎麼辦？他的帳又不獨立，他要打個電話，算算幾毛錢的事，我有錢付，但是要跟兒子說這個月電話費卅塊錢讓我付好不好？兒子說：「啊！算了算了，住在一起，付什麼！」話雖這麼說，但是心裏想，是呵！這個月又多花了卅塊錢的電話費。

你看他沒有自由，他要上街也不敢，兒女說：不要上街，街上壞人多。他比你年紀大多了，知道這個事情，但是你又有另一層看法倒是真的：我怕你出去走不回來啊！那倒是真的，美國的房子，到處看看都是一樣的，你們這裏還好，我們那裏是整批造的，當然看起來都一樣，走走不認識路了，真是回不了家！有這樣的事情。

老年人怕什麼？怕生病。因爲他沒有保險，就是有保險也很有限，又怕拖累兒女。我不能講了，愈講愈多。總而言之，作兒女的要非常小心，懂得老人的需要。

我建議有經濟能力的、父母雙全的，最好替他們安置一個家，或者他們自己有能力，或者你有能力，總要給他們一點自由，給他們一點隱私權，讓他們有

點獨立性，這是好的。中國人的父母該要發展一種獨立自主性，因為他剛剛到六十幾歲就退休，身體還很健康，他應該可以自己開車。（但是若出過兩次車禍以後就不要再開了，那就證明他的判斷有問題，他的反應有問題，叫他不要再開了。你知道，到底我們不是從小開車的。在加州七十歲以後，駕照要每年換新的，考試通不過就不能開車，這是安全的問題。有很多美國老人，七十多歲還可開車，因為他們開車開慣了。我們的父母是六十五歲才學開車，到了七十歲才有五年的經驗，他判斷有錯誤你不要怪他。）

## 照顧父母是榜樣

等到真正的不能獨立了，身體不好，或者老伴有一個不在了，那個時候照着聖經上的話，把你的寡母接來家裏，這是好的。聖經說讓孫子孫女看看，學習行孝。「看」是什麼意思？看看你怎樣對待父母呀！我告訴你提摩太前書這段話很重要的，五章3節說：「要尊敬那真為寡婦的」，4節說：「若寡婦有兒女，或有孫子孫女，便叫他們先在自己家中學習行孝，報答親恩，因為這在神面前是可悅納的。」

你們要注意，教會對於獨居的老人有責任的，但

精神講這些，不是要個個都注意家庭；反而不來教會事奉。你要想想這些教訓都是聖經裏來的，是在教會裏聽見的，是爲了教會的益處。

信主的人家裏應該充滿神的喜樂、神的榮耀、神的同在，這樣所有的人都來參加教會。我告訴你，我們那裏最有意思，你開一個對於家庭生活的講習會，來的人比參加什麼傳福音都要來得多，因為個個有家庭問題、個個有兒女問題、個個頭大得要命，巴不得有人告訴我們如何管孩子，當然都來了。所以這是一個福音的機會，不僅僅信息本身是個福音的機會，這一個信息在我們生活上的實行，也是一個福音見證。因為神知道我們的需要，也知道我們個人的難處，所以在家庭裏，聖經上的教導這樣仔細，你從此學到很多事情，這樣我們的家才能見證神的榮耀。這樣每個人在事奉的時候，才能沒有後顧之憂，他的家庭支持他，他的家庭跟他同心，能夠一起爲教會禱告。

## 家庭是事奉的責任

我最後要講一件有關 Cliff Barrow 的事情。大家知道他就是爲佈道家葛培理領詩的那位弟兄，兩人一起事奉多年。這一次我參加在阿姆斯特丹的佈道者工

是家庭的責任第一。家庭有責任供養他們自己寡居的父母。你看保羅說什麼：叫他們先在自己家中學着行孝，報答親恩。假如兒女可以供養父母，應當供養。爲什麼？叫孫子孫女可以學習樣式，那你要注意啊！如果你對待父母不太好，你要看看你給你的兒女什麼樣的榜樣，將來不要怪人囉。孩子們看榜樣，比你講道理要有效的多。

你知道美國的社會，五十年、一百年以前，他們鼓勵老年人都住到養老院，現在因爲經濟的緊縮，還有其他家庭制度的破壞，變成常常有老人要扶養第二代或第三代孫子，所以常常三代同堂。美國時代週刊報導，美國的家庭結構正在改，三代同堂的事情漸漸多起來了。三代同堂也有三代同堂的好處。

## 家庭是事奉的根基

我們所以對弟兄有家庭的教導，是爲的盼望他們把家庭弄好了，可以在教會裏有更美好的事奉，並且全家都專心參與。雖然不是每個人都是第一線的事奉，但是我們的先生或太太或兒女在教會有事奉，我們全家都支持他（她），因爲「家」是我們的根基。約書亞說：「至於我和我的家，我們必定事奉耶和華。」所以建立良好的家庭是爲了事奉。我們花了那麼多

作大會，他講了一堂信息：「佈道者的家庭生活」，他講的話我非常受感動。他說他如果去一個地方時間長一點，他一定和他的兒女有聯絡，或者寫信回家，或者寄錄音帶。他出去到那裏，就把看見的東西告訴家裏人。比如我這就看見「此地有個游泳池，水很藍，可是沒有人游泳，因爲大家都來參加聚會。」這是普通家常，他就把這個告訴家裏的人。對於父母、對於兒女來說，在愛中他們對什麼都有興趣。有些弟兄姊妹有機會出差，你出去的時候請你紀念你的家庭。

Cliff Barrow 說，他在家裏的時候，有一件事：就是每一次兒女來到他面前時，每一個人都得到他完全全的注意力。有些時候我們在家裏很忙很累，就會說：「走，走，走，找你媽媽去」，「走開，等一會兒再來」，他來過兩三次，他就不來了。有一天你說：「啊！我有空唉！來啊！來啊！」他不來了，再看，孩子已經十八歲了。

我們應該注意我們的兒女，照這種情形看，我們才能明白，爲什麼聖經上說兒女是耶和華所賜的產業，這產業不是叫你抓在口袋裏的，不是什麼事情都不放他自由的！這樣你才知道怎樣爲神的緣故照管兒女。願主祝福每一位弟兄姊妹的家庭，我們求主憐憫我們、恩待我們。在這裏教會，看見每個單位、每個家庭都有非常好的見證，讓神的名得到榮耀。